



资源

专题

资讯

国家典籍博物馆

2022年7月6日 星期三

您的位置: 首页 > 国图新闻

全国古籍修复技艺竞赛颁奖仪式暨古籍修复工作研讨会在国家图书馆举行

时间: 2021.04.21 来源: 国家图书馆

4月16日，国家图书馆（国家古籍保护中心）举行全国古籍修复技艺竞赛颁奖仪式暨古籍修复工作研讨会。国家图书馆馆长、国家古籍保护中心主任饶权，文化和旅游部非物质文化遗产司副司长钟建波出席活动并致辞，中国古籍保护协会会长刘惠平以及古籍修复技艺传习导师、古籍修复竞赛获奖修复师代表、有关专家和新闻媒体记者等参加活动。活动由国家图书馆副馆长、国家古籍保护中心副主任张志清主持。



饶权表示，今年3月22日，习近平总书记在福建考察朱熹园时指出：“我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华，弘扬优秀传统文化，把其中的精华同马克思主义立场观点方法结合起来，坚定不移走中国特色社会主义道路。”深刻揭示了中华优秀传统文化与中国特色社会主义道路的内在关系。我们的文化自信与文化特色来自于五千年延续不绝的中华文明，修复古籍、守护古籍，正是我们践行传承中华优秀传统文化的基础性保障工作，意义十分重大。饶权强调，今后我们还将与各方通力合作，铭记“传承文明、服务社会”的初心使命，推动古籍修复事业不断发展，为保护传承中华文脉做出更大贡献。

钟建波指出，古籍是不可再生的宝贵精神财富，提升古籍修复能力、促进古籍修复技艺传承发展对古籍保护至关重要。2008年，“装裱修复技艺（古籍修复技艺）”列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录，文化和旅游部一直重视并支持古籍修复技艺的保护传承。在国家非物质文化遗产保护专项资金的支持下，在国家图书馆和全国各地古籍修复行业同仁的共同努力下，培养了一支技术过硬的古籍保护队伍，抢救修复了一大批古籍。希望大家继续发扬时代精神、奉献精神、科学精神，以高度的使命感和责任感做好古籍修复技艺的保护传承。

会议公布了全国古籍修复技艺竞赛获奖名单和古籍修复技艺传习所增聘及续聘导师名单。饶权、钟建波在京古籍修复技艺传习导师颁发聘书，并为古籍修复技艺竞赛获奖代表颁奖。来自国家图书馆、上海图书馆、天津图书馆等单位的获奖代表分享了古籍修复经验，与会古籍修复技艺传习导师和修复师就古籍修复技艺传习工作进行了深入的探讨和交流。



2019年8月，国家古籍保护中心配合中华传统晒书活动，面向全国启动了“古籍修复技艺竞赛”。这是新中国成立以来首次举办的全国范围内的以古籍修复为主题的技艺竞赛，也是一次对古籍修复人才培养成果的大检阅。本次竞赛汇集了全国21个省份推选的43家单位近百件参赛作品。经过16位专家匿名评审，最终评选出一等奖5个，二等奖10个，三等奖21个，优秀奖43个。同时，获奖作品与珍贵古籍修复作品一同通过“妙手补书书可春——全国古籍修复技艺竞赛暨成果展”展出，目前已有3万余人次观看，古籍修复同人也纷纷组队参观交流；国家古籍保护中心与多家媒体平台联合开展“书山有路”系列直播活动，累计观看量达175万人次。

中华古籍保护计划实施以来，国家古籍保护中心持续推进古籍修复和人才培养工作，十余年来，先后设立了12家国家古籍保护人才培训基地，并通过举办短期培训班、招收古籍保护专业硕士、师带徒等多种方式培养修复人才。目前，国家古籍保护中心共举办修复类培训班65期，培训古籍修复学员2015人次；成立古籍修复技艺传习所32家，聘任传习导师32位，收徒超过270人。经过各方多年努力，全国古籍修复人员数量从不足100人，增加到近1000人。在各位传习导师及不断成长起来的修复中坚力量的带领下，各地先后启动了《天禄琳琅》《古今图书集成》等重大合作修复项目，十余年来，全国累计完成古籍修复360多万叶。



今后，国家古籍保护中心将继续与各方携手，共同推进古籍修复工作再上新台阶，真正“让书写在古籍里的文字活起来”，为传承弘扬中华优秀传统文化作出新的更大贡献。

[版权声明](#) | [关于国图](#) | [支持我们](#) | [人才招聘](#) | [站点地图](#) | [联系我们](#)

京ICP备05014420号
电话: (+86 10) 88545426 88545360
© 中国国家图书馆版权所有

